Урок литературы 7 – 8 классы
Ко Дню рождения Курганской области

Голоса на рассвете.

ЦЕЛЬ: Открыть для учащихся прекрасный  мир поэтического Зауралья.


Помочь детям распознавать  авторскую мысль и его  настроение.



Воспитывать чувство любви к природе родного края, людям, воспевающим его скромную красоту.

Оформление: Портреты писателей и поэтов, рисунки детей, выставка книг, презентация.
Ход урока:

*** Звучит легкая музыка.

Учитель:  Живем мы далеко от Москвы, в глубинке. Но провинция всегда жила своей полнокровной жизнью и не была отсталой. Например, в народных песнях, известных далеко за пределами Зауралья, Шадринск  именуется Шадрин – городком.

*** Нельзя считать безликим край, в котором была третья по величине российская ярмарка (после Новгородской и Ирбитской). В Крестах , недалеко от Шадринска, пересекались торговые пути с востока на запад, и с севера на юг. (Музыка не звучит)

*** На доске висит рисунок  резьбы на наличниках.

Всмотритесь в резьбу – украшение окон и ворот. Только тонкий художественный вкус, талант и мастерство людей от земли позволили родиться такому чуду.
***Чтобы не оказаться без корней, без прошлого и будущего, человек обязан знать, с кем он в одной связке, чем интересна его земля, где и в чем опора. Нельзя нам оставаться с мыслью, что край наш – серость , что у него рядовая история и безликая культура.


Нам свята своя семья, но свята и малая Родина, от которой ведут тропки и дороги к Отечеству. 


Нам надо научиться гордиться тем, что рядом, близко, что получено как дар.


****Звучат птичьи голоса, щебет.


Стихотворение «Зауральская сторона»

Константин Сульдин.
Есть где – то манящие дали,

Любую из них выбирай…

А мне по душе Зауралье,

Озерный мой, песенный край.

Где солнце в озера роняет

Закатные искры костра,

И тихо гармонь напевает

Всю ночь напролет до утра.

Красотою своей тихой славишься,

Нежных красок и песен полна…

С каждым днем ты все больше мне нравишься,

Зауральская сторона!

Здесь близко мне все и знакомо –

Село и родительский кров.

Тропинкой до самого дома

Иду меж высоких хлебов.

Словам вдруг становится тесно,

До боли родная земля.

И можно ли высказать песней,

О том, что в душе у меня.

Зауралье не может похвастаться ни Пушкиным, ни Толстым, ни Достоевским. Нет  и не было здесь такого масштаба голосов. Тонким и заливистым колокольчиком звучат стихи и проза Зауральских поэтов и прозаиков. 

Тема сегодняшнего урока «Голоса на рассвете»


Сообщение учащегося: Худяков Кондратий Кузьмич. (1886 – 1920).Сибирь! Земля моя родная- 

                                                                                                                                Просторов дремлющий покой!

                                                                                                                                К тебе любовию сгорая,

                                                                                                                                Я полон весь твоей тоской!

Эти строки принадлежат не профессиональному поэту, но талантливому нашему земляку Кондратию Худякову. Его имя почти не известно современному читателю, хотя в предреволюционные годы стихи Худякова пользовались большой популярностью, особенно в рабочей среде. Сирота с 8 лет. Его взяла на воспитание к себе сестра матери и увезла в  с. Гляданское Курганского уезда Тобольской губернии. Его тетки были старообрядцами, до фанатизма преданные вере, светские книги считали «нечистыми». Об учении в школе и речи не могло быть. Старик – старообрядец научил его читать псалтырь, а вскоре он выучил и общерусскую печать и начал запоем читать книги. Тетки его за это били, сожгли книги, но уничтожить эту страсть не могли.

Певец родного края
Выступление уч- ся.

Одним из ведущих жанров поэта является пейзажная лирика.

В пейзажной лирике встают образы родной природы, которая живет, сверкает красками, поет на разные голоса. Пусть красота родного края проста, но она полна спокойствия и раздолья, она степенна и величава. 

Дети читают стихотворение  «Зимняя сказка»

И пришла зима седая,

Снежным бархатным ковром.

Разметалась в край от края,

Раскидалась серебром!


Наступило царство стужи,


Скучен стал короткий день.

Хороводы вьюги кружат


Вкруг уснувших деревень!

Но не вечно будет праздник,

Праздник холода и вьюг!

Не трещит мороз – проказник,

Ближе к нам уж солнца круг.


И палящими лучами


Плавит в грязь зимы добро,


И бежит,  звеня ручьями,


Жидким сплавом серебро.      (1916г)

Под музыку шума деревьев звучат слова учителя.

В своих стихах поэт приглашает нас бродить утрами по росистой траве, дышать горьковатым запахом полыни, слышать звуки просыпающейся природы.  (ПАУЗА!)

Поэт любил:
 ( Презентация)

И  в колдовстве истомной неги,

Вдали от шума и молвы,

Дремать под музыку телеги

На мягком бархате травы.

Керченко Михаил Степанович

Сообщение учащегося: 

« В век фантастических достижений науки мы как – то незаметно для себя отдаляемся от матери – природы, забывая, что  мы ее дети, живем и питаемся ее соками, дарами, забываем , что мы не можем жить ни одной минуты в отрыве от нее».

 М Керченко.
Жизнь и литературное творчество Михаила Степановича Керченко связаны с Зауральем. Его дед  и отец занимались пчелами и земледелием. У Михаила Степановича было две мечты – продолжить дело отца и деда и заниматься литературой.Увлечение журналистикой привело его в газету «Красный Курган», на страницах которой стали появляться его очерки, рассказы, стихи.

(Презентация)

В стихах Керченко мы ощущаем красоту мира, его цвет, звук, движения, легкие весенние и хмурые зимние настроения, а это значит  - самую жизнь во всех ее проявлениях:
…Звенит лучей серебряный поток.

Очнулся лес ,  в зеленый плащ одетый,

И рукоплещет солнышку цветок,

И птичья трель в ветвях родилась где –  то.

М.С.Курченко признается : «Я очень люблю человека, добро, сам силы всегда черпал  в природе, считал ее первоисточником всего сущего, с трепетом отношусь ко всему живому». Поэтому и названия его произведений такие певучие, например, повесть «Зори на просеках», «Янтарные соты», «Донника белый цвет».

Слово учителя :

Писатель пишет и прозу, и стихи, сказки, рассказы, басни, но в любом жанре мы находим  произведения о природе.

Дети вдвоем читают стихотворение  «Вьюга»


Позаметано вкруг, позавьюжено.


Не видать ни крыльца, ни перил.


За дверьми чей – то голос простуженный,


В конуре пес голодный завыл.

Намело во дворе, под окошками.

Крышам тяжко от снежных пластов.

Ожерельями, блестками, брошками

Разукрашены ветки кустов.


Утонули в снегу палисадники.


Ни калитки открыть, ни ворот.


Позакутался в белые ватники


До зеленой весны огород.

Ух! Летит бесшабашно метелица

Под безудержный хохот и вой.

То притихнет, поземкой застелится,

То как будто тряхнет головой.


Замутит, закружит пуще   прежнего


И пойдет куралесить. Да как!


Ни прохожему в путь, ни проезжему


Не найти, не прощупать большак!

Вихри вьюжные носятся весело.

Все смешалось со снегом во мгле!

Будто нет, кроме белого месива,

Ничего в этот час на земле!
Слово учителя . Чтение прозаического текста .М.С.Керченко «Весенний этюд»

А солнце так начало усердствовать, так быстро нагревать прозрачный воздух, что кое – где заиграли, закружились вихри, подхватывая с земли, поднимая над крышами домов легкую прошлогоднюю листву тополей и кленов. И вдруг я услышал над головой ровный ,  но с каждой минутой нарастающий гул… Я замер от неожиданности. Так торжественно и радостно , так весело, и мелодично может гудеть только пчелиный рой. Откуда он здесь? Да еще в такую раннюю пору?

*** Из дупла старого ,  века полтора стоящего под окном, тополя вырвалось на волю солнечное пламя пчел. На облет вылетели! Целое облако, живой жужжащий вихрь. Пчелы как в водовороте долго кружились в воздухе вокруг могучей кроны тополя  и над обширной поляной, а потом возвращались друг за другом в свое гнездо. Видно, в прошлом году они нашли себе убежище в дупле, отстроили соты, заполнили их медом и счастливо перезимовали. И теперь вот, как птицы, торжествовали, радовались солнцу и горячему воздуху.

Сообщение учащихся:
Еранцев 

Алексей Никитович (1936 – 1972)

Жизнь Еранцева коротка и не легка. Родился в крестьянской семье, укоренившейся в Петуховском районе .Отец репрессирован и сослан в немыслимые дали – на Калыму. Там  и сгинул. Спасибо дяде, в семье которого Алексей Еранцев рос и всегда находил поддержку. На долю выпало военное лихолетье. Поэтическое слово манило рано. Потом  вышел к людям с глубокими  и искренними  размышлениями о жизни человека – труженика. Лирика Еранцева истоками связана с крестьянским мировосприятием, крестьянской культурой  и крестьянской нравственностью. От крестьянства потом  получил в наследство ощущение корней, человечность, уважение к природе и человеку труда, поэтичность, стремление найти лад, гармонию.
Презентация.

Посадил бы десять яблонь,

Напоил бы – не прилег,

Подарил бы самой слабой

Мой дорожный костылек.


На себе вспахал бы поле,


Хлеб посеял, дров запас,


Чтобы вспомнить и запомнить,


Как Россия началась.

Земля целительна своей извечностью и покоем. Только бы ей не навредить. Голос поэта требует любви к земле, уважения к ней.

Учитель читает наизусть:

Перед лицом земли моей очнись,

Верни сухой полыни все, что горько,

И куполам листвяным поклонись,

Перед лицом зеленого пригорка.

Теперь входи. Шаги твои легки.

Не дрогнет лютик, не качнется мята.

И вместо ветра свистнут кулики.
И все святое снова будет свято.

И высота над миром  - высока!

*** Ощущение жизни как поэзии помогло Еранцеву находить красоту в будничном  и привычном.

Виноградов 

Александр Михайлович.

Поэтическое  словоА.М.Виноградова мудро, емко. Безусловно, ощущение Руси как богатырской  и русской связано с фольклорной традицией и литературой нашего Средневековья. Через все сборники поэта проходит мотив счастья осознания своего единства с Отчизной. А.Виноградов вошел в литературу как певец Руси, России – Родины. Любовь к ней проявляется через отношениек родным местам: колкам, березам, Маркову логу, Уралу, озеру Таволжану, Курганской земле.


Нельзя осознать себя частью Руси без ощущения связи с конкретным уголком большой страны.

Изображение берез, родника.

Русь Виноградова – русский человек, природа и русская речь. А.Михайлович видит величие и беды прошлого, противоречия настоящего.

Дети читают стихи:  
Деревья медленно качаются,




Идут неспешные века.




И, начинаясь, не кончается




Русь, как река из родника.
Слово учителя
  А.М.Виноградов видит и слышит природу, 
находит такие средства словесной живописи, что читател ь чувстует ее материальность и одновременно идеальность. Поэт вводит нас в прекрасный , щедрый и беззащитный мир, требовательно и тревожно взывает к человеку быть внимательным и чутким  к прекрасным , простым
и живител ьным основам жизни.
Дети читают стихи:   На ранетках к полудню-




Заря снегирей.

На снегу – кожуры киноварь.

Посмотри поскорей,

Душу светом согрей:
НЕ январь –

Настоящий снежарь!..

Презентация. Природа многозвучна: от шороха до грома. Восторг вызывает голос соловья – певца русских просторов.
Учитель читает стихотворение :

Соловьи не слетаются в стаи-

Песне волю подай да простор.

Дочего же светло запевает

На уреме один бузотер.

В государстве своем тальниковом,

На кусточке сухом у ручья

Он гремит, темнотою не скован, -

Сам себе и певец, и судья…

Дети читают стихи:

Тщетно поклоны земные отвешивая,

Лес про грибы не ответствовал мне.

Пестрого дятла – высотного лешего – 

Долго выслеживал я на сосне.

Вон где! Укрылся он в кроне окладистой,

Дробь залихватски сыграл на суку.
Мало ли спрятано маленьких радостей ?

Ежели  ждешь, то на каждом шагу.

Ты на своем на высоком  посту  кивай,

Кланяйся соснам малец   – удалец,

Дробь барабанную гулко выстукивай…

Может, и я достучусь до сердец.

Презентация.

Слово учителя:

Сострадание вызывает любая боль природы. Поэт переносит беду обитателей леса на себя. Эта примерка дает многое: чужое отчаяние становится понятным. Поэт зовет нас попытаться приложить к себе неустроенность и разлад,  вносимые  человеком в тот колодец, из которого пригодится водицы напиться.

Дети читают стихотворение «Раненый грач».

Грач застыл над прозрачным ледком.
Но сумел же, сумел изловчиться-

Длинным клювом он, как желобком,

Зачерпнул родниковой водицы.

И, шатаясь, отправился в бор

В широченных своих шароварах.

А над бором знобящий простор

Молодая весна даровала.

Ветер сосны до крон просквозил.

Выдирая иголки из кружев.

А творцы поднебесных корзин

С молодецкими криками кружат.

Грач шагает, крыло волоча.

Кто поможет на небо подняться?

Нет ни веры ,  ни сил у грача…

А без них как подняться до братства?

Слово учителя:  

Богатством и достоянием России – Руси является слово, русская речь, поставленная в один ряд с солнцем. Она  - составная часть России наряду с высокой и трагической историей, природой, национальным характером. 

Обязаны  родине малой

Мы доброй округлостью слов.

Привязаны  к речкам, увалам

В густой оторочке лесов.

Бежит наша скромная речка

Заре вызревающей встречь-

И это навечно. Навечно.

Как солнце и русская речь!

Вывод: Много написано в крае о природе. Своеобразны пейзажи .Поэты Зауралья внесли в литературу свое слово .Много прекрасного еще впереди.

 «Лучшая песня еще не сложилась,

Главное чудо еще впереди»
